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  مقدمة
والسـلام علـى سـيد* محمد  ةالتصورات، والصـلاالحمد � جل عن أن تناله   

آلـه وأصـحابه الـذين أطـاعوه مـن غـير التفـات إلى   ىالمخلوقـات، وعلـأشرف 

  كل المغالطات.

الواضـح أن  نالإنسـاني، ومـهـي نتـاج التفكـير  كانت العلـوملما   هوبعد؛ فإن  

ينتهــي  دومقبولــة، وقــالإنســان حينمــا يفكــر قــد يهتــدي إلى نتــائج صــحيحة 

  إلى نتائج خاطئة وغير مقبولة.

أن  لوالصــــواب، ولأجــــفــــالتفكير الإنســــاني إذن معــــرض بطبيعتــــه للخطــــأ   

الإنسـان بحاجـة إلى  حصـحيحة، أصـبنتائجـه  نسليما، وتكو يكون التفكير 

  له مجال التفكير الصحيح متى سار على ضوئها.قواعد عامة cيئ 

وهذا الأمر هو الذي دعـا قـادة الفكـر البشـري إلى الاهتمـام بعلـم المنطـق    

لأنـه يتكفــل ببيــان  كالتفكـير؛ ذلــلمـا فيــه مـن التــأثير المباشـر في تقــويم عمليــة 

  المعرفة. منهج التفكير الصحيح في مختلف حقول

 والسياســـية، والصـــناعية، وســـائراعيـــة، كمـــا أن تطـــورات الحركـــات الاجتم   

مجــالات المدنيــة والتحضــر تتوقــف علــى تقــدم الإنســان في أســلوب التفكــير، 

  وكيفية الاستفادة من إمكانية العقل التي لا تقف عند حد معين.

الفــارق بــين الإنســان وبــين ســائر الحيــوا*ت وهــو أهــم عامــل  فالعقــل هــو: 

يمكــــن الارتقــــاء إلى  لبــــه، وwلعقــــ لتقــــدم الإنســــان علــــى الموجــــودات المحيطــــة

  مراتب الكمال المادية والمعنوية.

مــن  رالتكليــف، وحــذمنــاط  مكانتــه، وجعلــهولهــذا حفــظ الإســلام للعقــل   

ـــإلغائـــه  إن العقـــل في الإســـلام أحـــد الضـــرور�ت الخمـــس الـــتي  لوتعطيلـــه؛ ب

  جاءت الشريعة للمحافظة عليها.

ان مــن اســتثمار هــذه النعمــة الإنســ نرســالته، ويــتمكوحــتى يــؤدي العقــل   

  لا بد له من قواعد ومسلمات، كان  ،العظيمة التي وهبه الله تعالى إ�ها
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عليهـا آراءه واجتهاداتـه، وخطـوات تبـين لـه طريـق  منها، ويبنيالمفكر ينطلق 

الخطــوات  والمســلمات، وتلــكالقواعــد  ا�هــول، هــذهرحلتــه في البحــث عــن 

 وطــوروه، وأطلقــواذبــه فلاسـفة المســلمين هـي مــا جمعــه فلاسـفة اليــو*ن، ثم ه

  .)علم المنطق(عليه اسم :

فـــإن العلـــم الـــذي يتكفـــل بوضـــع وإعطـــاء القواعـــد العامـــة للتفكـــير  ؛وعليـــه  

حاجتنــا إلى دراســة علـــم المنطــق شـــيء  اــــ فـــإذ )علـــم المنطــق( هــو:الصــحيح 

لأجــل أن يكــون تفكــير* العلمــي صــحيحا وذا  منــه؛ وذلــكضــروري لا بــد 

  قبولة.منتائج 

ولهــذا نجــد الــبعض ممــن خاضــوا في علــم الكــلام ولم يكــن عنــدهم مــا يحفــظ   

أذهـــا�م عـــن الخطـــأ قـــد وقعـــوا وســـقطوا في تناقضـــات وانحرافـــات رد علـــيهم 

  فيها.

هم في أمس الحاجة إلى  هذا؛ ن طلاب العلم الشرعي في زمانناولا شك أ  

 نآخـــر؛ لأزمـــان  الاهتمــام �ـــذا العلــم ودراســـته دراســـة دقيقــة أكثـــر مــن أي

كــون إلا wلحجــج العقليــة والبراهــين يمحاجــة المخــالفين والــرد علــى شــبههم لا 

أبــــــو الحســــــن (أدل علــــــى ذلــــــك مــــــن أن إمــــــام أهــــــل الســــــنة:  المنطقيــــــة؛ ولا

  ــ لم ينقض أصول المعتزلة إلا wلحجج والبراهين. الأشعري) ــ رحمه الله تعالى

أكثــــرهم في زماننــــا  اان، ومــــزمــــوقــــل مثــــل هــــذا في الــــرد علــــى معتزلــــة كــــل   

 .!!! هذا

في حاولت ــ قدر المستطاع ـــ  لأجل تقريب المبتدئين من هذا العلم المهم،و   

 ه �ســلوب ســهل ميســر، يتمثــلأهــم مســائل ؛ أن أتنــاولهــذا العمــل المتواضــع

يوصــلنا  بالمقصــود، والجــوايمهــد لنــا الطريــق  لوالجــواب؛ فالســؤافي الســؤال 

  ومنه وكرمه. تعالى عونهإلى الهدف المنشود ب

الأسئلة الأولية والأجوبة التمهيدية فيما حرر من القواعـد بــــ: ( وقد سميته 

   ).المنطقية

علم يقين �ن جل طـلاب التعلـيم  العتيق، وأعلموبما أنني من طلبة التعليم   
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علــى أغلــب  تستشــهدافقــد  ؛wلمــتن في كــل فــن دلالالاســت العتيــق، يحبــون

المنـورق) للعلامـة الأخضـري الـذي يشـغف   السلم(بمتن ناولتها المسائل التي ت

والتنقيـب  فهمـه،محاولـة يبـذل قصـارى جهـده في كـل طالـب علـم بحفظـه، و 

 ..عن استخراج كنهه.

عملــي هــذا لا بــد وأن تعتريــه بعــض الهفــوات: لغويــة   نفيــه، أوممــا لا ريــب   

العيــب  ابعيــب، وإنمــمنهجية...وهــذا في نظــري لــيس  نحويــة، أو وكانــت، أ

  قال المتنبي: ايفعل، كمأن يكون في وسع الإنسان أن يفعل ثم لا 

  كنقص القادرين على التمام     ولم أر في عيوب الناس شيئا
أمـــا أن يبـــذل الإنســـان وســـعه في موافقـــة الصـــواب ثم يحصـــل العكـــس: إمـــا 

القـــــارئ عــــدم الانتبــــاه... ففــــي مثــــل هــــذا يحضــــر دور  والســــهو، أبســــبب 

الخلــــل الحاصــــل مــــع التمــــاس الأعــــذار  الثغــــرات، وســــدد في رصــــ والباحــــث

  بقول القائل: لأصحابه، عاملا

  وقابل ما فيها من السهو بالعفو       يـــــــــجزى االله من تأمل صنعت
  وــــــــــــــوأصلح ما أخطأت فيه بفضله    وفطنته وأستغفر االله من سه

تواضــع أن يحسـن الظــن وإني لأرجـو كـل مــن وقـع بـين يديــه هـذا العمـل الم   

  ويدعو له wلتوفيق. بصاحبه،

على ذلك قدير وwلإجابـة  هالعميم، إنوأسأل الله الكريم أن ينفع به النفع   

لـين والآخـرين وعلـى آلـه * محمد سـيد الأو دسـي وسـلم علـىالله  ىجدير، وصـل

 وأصحابه أجميعن ومن تبعهم ¦حسان إلى يوم الدين.

  

  ناويعبيد ربه: عبد السلام ح 
  هـ 1442رمضان  17الجمعة 

  2021أبريل  30الموافق 
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  علم المنطق؟ما  س:

هـــو علـــم بقـــوانين تعصـــم مراعاcـــا الـــذهن عـــن الخطـــأ في " المنطـــق:علـــم  ج:

  ."الفكر

  التصديق؟هو التصور؟ وما  ما س:

  إدراك المفرد. والتصديق: هو إدراك القضية. والتصور: ه ج:

إذا عرفت معنى زيد ما هـو وهـو شـخص معـين، وقـائم  اقائم: هنزيد  مثال:

  ما هو وهو أنه واقف على رجليه فهذا يسمى تصورا.

علمـت  نالقضية؛ �فإذا حكمت �ن زيدا قائم أي صدقت بمضمون هذه 

إذا حكمــت  اتصــديقا، وكــذأن زيــدا في الواقــع هــو قــائم فعــلا فهــذا يســمى 

بمضــمون القضــية فهــذا يســمونه في المنطــق  كــذبتأي  �ن زيــدا لــيس بقــائم 

  تصديقا أيضا.

  wلنفي لمضمو�ا. وللقضية، أفالتصديق إما أن يكون wلإثبات المضمون  

  وفي هذا يقول الناظم رحمه الله تعالى:

  ودرك نسبة بتصديق وسم   إدراك مفرد تصورا علم 

  

  إلى كم ينقسم كل من التصور والتصديق؟س: 

  .قسمين: ضروري، ونظري والتصديق إلىن التصور ينقسم كل م ج:

  فالضروري ما لايحتاج إلى تفكر.والنظري ما يحتاج إلى تفكر.

مــا يــدرك wلحــواس الظــاهرة وهــي: الســمع،  كــل  الضــروري:مثــال التصــور 
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معــنى الحــرارة والــبرودة والحــلاوة  واللمــس، كــإدراكوالبصــر، والــذوق، والشــم، 

  والمرارة والخشونة ...

ا يدرك wلحس الباطن أي مـا نعلمـه مـن أنفسـنا مـن صـفات وأحـوال وكذا م

  ..كعلم الإنسان بجوعه وشبعه وخوفه وفرحه.

 فلا نحتاج إلى فكر كي نتصور تلك المعاني أي أننا نستغني عن تعريفها.

ممـا  والمرسـل، وغيرهـا ،إدراك معـنى المبتـدأ، والقيـاس ومثال التصور النظـري:

  ف يشرح لنا هذه الكلمات.يحتاج إلى فكر وطلب تعري

الواحــد نصــف الإثنــين والنــار حارقــة والســماء  ومثــال التصــديق الضــروري:

  فوقنا والأرض تحتنا فهذه لا نحتاج إلى دليل كي نثبت صحتها.

محمد رســــول الله، والأمـــر يـــدل علـــى الوجــــوب،  ومثـــال التصـــديق النظـــري:

  تها.تحتاج إلى دليل يثبت صح التحريم، فهذهوالنهي يدل على 

  وفي هذا يقول الناظم رحمه الله تعالى:

  وعكسه هو الضروري الجلي  ����والنظري ما احتاج للتأمل 

  الدلالة؟ ماس: 

  الدلالة: هي ما يوجب إدراك شيء بسبب إدراك شيء ملازم له. ج:

فإذا سمعت مثلا جرس الباب يدق ينتقل ذهنك مباشـرة إلى وجـود شـخص 

الانتقـــال يوجبـــه عـــادة ملازمـــة صـــوت  االـــزر، وهـــذwلبـــاب قـــد ضـــغط علـــى 

  الجرس للضغط على الزر.هذا الإيجاب نفسه هو الدلالة.

  فهنا ثلاثة أمور: 

  صوت الجرس. ووه الدال:

  وجود الشخص wلباب. ووه عليه:المدلول 

  إيجاب إدراك وجود الشخص wلباب لإدراك صوت الجرس. يوه الدلالة:
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  ية؟كم تنقسم الدلالة اللفظية الوضع  ىإل س:

  تنقسم الدلالة اللفظية الوضعية إلى ثلاثة أقسام: ج:

ــــ الدلالـــة 1  وضـــع ذلـــكيـــدل اللفـــظ علـــى تمـــام مـــا  ن: أوهـــيالمطابقيـــة، ـ

  الإنسان على مجموع الحيوان الناطق. ةله، كدلالاللفظ 

يــدل اللفــظ علــى جــزء المعــنى الموضــوع لــه   ن، وهــي: أالتضــمنيةــــ الدلالــة 2

  الناطق فقط. وأ فقط،كدلالته على الحيوان 

ـــ الدلالــة 3 علــى  لــه، ولايــدل اللفــظ علــى الموضــوع  وهــي: ألا الالتزاميــة،ـ

  على معنى خارج لازم للموضوع له. لجزئه، ب

مــا ينتقــل الــذهن مــن الموضــوع لــه إليــه كدلالــة الإنســان علــى قابــل  والــلازم:

  لفظ العمى على البصر. ةالكتابة، وكدلال ةالعلم، وصنع

  ناظم رحمه الله تعالى:وفي هذا يقول ال

دلالة اللفظ على ما وافقه   
زم   ــــــــــــــــوجزئه تضمنا وما ل

  

  طابقةـــــــــــــــــــــــــيدعونها دلالة الم  

  زمـــــــــــــــفهو التزام إن بعقل الت
  

  المعنى؟دلالته على  المستعمل باعتباركم ينقسم اللفظ   ىإل س:

  .بمفرد، ومركفظ المستعمل إلى ينقسم الل ج:

  ما لا يدل جزؤه على جزء معناه. فالمفرد:ــ    

  ما يدل جزؤه على جزء معناه. والمركب:ــ    

لزيـــد، معنـــاه غـــلام ´بـــع ومملـــوك  نمركـــب؛ لأغـــلام زيـــد) هـــذا لفـــظ مثـــال:(

(زيد)يــدل علــى الشــطر  المعــنى، ولفــظ(غــلام) يــدل علــى شــطر هــذا  ظفلفــ

  با لأنه قد دل جزء اللفظ على جزء المعنى.مرك نالثاني، فيكو 

وأمـا لفــظ غـلام أو لفــظ زيــد فهـو مفــرد لأنـه لا يــدل جــزء اللفـظ علــى جــزء 
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لفــظ زيــد متكــون مــن (الــزاي واليــاء والــدال) فهــل الــزاي مــثلا  المعــنى، فمــثلا

  تدل على يد زيد والياء تدل على رأسه والدال تدل على الباقي.

حــدة كاملــة يــدل علــى زيــد ولا تــدل أجــزاؤه فهــذا اللفــظ كو  كــلا  الجــواب: 

  على جزء معناه.

  وفي هذا يقول الناظم رحمه الله تعالى:
مســتعمل الألفــاظ حيــث يوجــد   

فــــــــأول مــــــــا دل جــــــــزؤه علــــــــى        
  

ـــــــــــــإمــــــــــــا مركــــــــــــب وإمــــــــــــا مف     ردـــــــــ
  جـــــــــزء معنـــــــــاه بعكـــــــــس مـــــــــا تـــــــــلا

  

  إلى كم ينقسم اللفظ المفرد بحسب المعنى؟س: 

  المفرد بحسب المعنى إلى قسمين:اللفظ  مينقس ج:

  كلي.ــ  1

  ــ جزئي.2

  الذي لا يمنع تصور مفهومه من وقوع الشركة فيه. هو فالكلي:ـــ  

رجــل إذا تصــورت مفهومــه أي معنــاه في عقلــك وهــو الــذكر البــالغ  مثــال:  

 هوغــــيرهم، فمعنــــافســــتجده ينطبــــق علــــى كثــــيرين، مثــــل: زيــــد وعمــــر وبكــــر 

  بل يشمل كثيرين. يه، أي: الاشتراكفومفهومه لا يمنع الشركة 

  الذي يمنع تصور مفهومه من وقوع الشركة فيه. فهو الجزئي:وأما  ـــ 

ـــال:   تصـــورت مفهومـــه ومعنـــاه في عقلـــك وهـــو إنســـان معـــين  ازيـــد، إذ مث

فيستحيل حينئذ أن يصدق وينطبق علـى أكثـر مـن واحـد لأن مفهومـه ·بى 

  الشركة فيه فهو لا يدل إلا على واحد.

  وفي هذا يقول الناظم رحمه الله تعالى:
ــــث وجــــدا  وهو علـى قسـمين أعنـي المفـردا   ــــي حي ــــي أو جزئ   كل
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     اشــــــــــــــتراك الكلــــــــــــــيم فمفهــــــــــــــ
  

ــــــــــي   كأســــــــــد وعكســــــــــه الجزئ
  

  هي؟ اكم الكليات؟ وم  س:

  :يخمسة، وهالكليات  ج:

في الحقيقـة في جـواب  المقول على كثيرين مختلفـين يالكل وهو: الجنس،ــ 1

عليهــــا في  قوالفــــرس، ويصــــدلحيوان فإنــــه يقــــال علــــى الإنســــان مــــا هــــو، كــــا

  حيوان. :في الجواب لوالفرس؟ فقاجواب قول القائل ما الإنسان 

  :وينقسم الجنس إلىــ  

كــالحيوان، مــا لا جــنس تحتــه بــل تحتــه الأنــواع:   و: وهــقريــبجــنس  •

  والفرس ونحوهما. الأنواع: كالإنسانتحته  اتحته، وإنملا جنس  هفإن

  الأجناس كالجوهر. هفوقه، وتحتما لا جنس  ووه :عيدبجنس  •

فـإن فوقـه  مجـنس، كالجسـوهو مـا فوقـه جـنس وتحتـه  :جنس وسط •

  الجوهر وتحته الحيوان.

جزء الماهية الصادق عليها في جواب أي شيء هو المميـز  ووه الفصل:ــ 2

  لها عن غيرها كالناطق wلنسبة للإنسان.

رج عـــن الماهيـــة الصـــادق عليهـــا وعلـــى الكلـــي الخــا ووهـــ العـــام:ـــــ العـــرض 3

  غيرها، كالمشي wلنسبة للإنسان ولا يقع العرض العام في الجواب.

جـواب، الكلـي المقـول علـى كثـيرين متحـدين في الحقيقـة في  ووهـ النـوع:ــ 4

يصدق علـى زيـد وعمـر وبكـر فيقـع جـواw عنهـا في  هكالإنسان، فإنهو؟   ام

  .نالجواب: إنسافي  لوبكر؟ فيقازيد وعمر  اقولك: ممثل 

ـــــ5  ك، كالضــــاحالكلــــي الخــــارج عــــن الماهيــــة الخــــاص �ــــا وهــــو :الخاصــــة ـ

  للإنسان.
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 وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى  

والكليات خمسة دون انتقاص   
شــــــــــــطط       بــــــــــــلاثلاثــــــــــــة وأول 

  

  جــنس وفصــل عــرض نــوع وخــاص  
  جـــــنس قريـــــب أو بعيـــــد أو وســـــط

  

  بين الألفاظ والمعاني؟ النسب الخمسةما س: 

  :يوالمعاني، هالنسب الخمسة بين الألفاظ  :ج

ـــ التواطــؤ، ويســمى المعــنى متواطئــا لتــواطئ أفــراده فيــه، أي: توافقهــا 1  فيــه؛ ـ

 والناطقيـــة، وإنمـــامـــن الحيوانيـــة  في معنـــاهالإنســـان مـــثلا كلهـــا متوافقـــة  دفـــأفرا

  ول والقصر.الاختلاف بينهما بعوارض خارجة كالبياض والسود والط

فإن معناه في الشمس  رأفراده، كالنو معناه مختلفا في  نالتشاكك، ويكو ــ 2 

فــإن معنــاه في العــاج أقــوى منــه في الثــوب،  ضالقمــر، وكالبيــاأقــوى منــه في 

النــاظر إذا  نمشــكك؛ لأللمعــنى  لتشــاكك، ويقــا وبــين أفــرادهفالنســبة بينــه 

نظـــر فيهـــا wعتبـــار  ائـــا، وإذمتواطنظـــر في الأفـــراد wعتبـــار أصـــل المعـــنى ظنـــه 

  له   التشكك. مشتركا، فحصلالتفاوت ظنه 

ــــ 3  معناهمـــا متباينـــا   ىوالفـــرس، ويســـم نالتخـــالف، أي: التبـــاين، كالإنســـاـ

 كلفظيهما.

تقــــال للجاريــــة  مشــــتركا، كــــالعين: اللفــــظ واحــــد والمعــــنى يالاشــــتراك، أــــــ 4  

  شتراك.الا :بين اللفظ وما له من المعاني ةوالباصرة، فالنسب

والبشــر فالنســبة  نالمعــنى، كالإنســاتعــدد اللفــظ مــع اتحــاد  يالــترادف، أــــ 5

  الترادف. :بين اللفظين

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:    

ونســـــــــــبة الألفـــــــــــاظ للمعـــــــــــاني    
تواطــــــــــــؤ تشــــــــــــاكك تخــــــــــــالف     

  انـــــــــخمســـة أقســــام بـــلا نقص  
ــــرادف   والاشــــتراك عكســــه الت
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  كم ينقسم اللفظ المستعمل باعتبار المعنى؟إلى  س: 

  اللفظ المستعمل إلى قسمين: ينقسم :ج

وهــو إن كـــان مـــن  نحــو: اضـــرب. كفعـــل، وذلـــ بأي: طلــــــ طلـــب، 1     

 الأعلــــى يســــمىكــــان مــــن الأدنى إلى   نأمــــرا، وإيســــمى  الأعلــــى إلى الأدنى

  كان من أطراف متساوية يسمى التماسا.  ندعاء، وإ

*جـح خالـد  ولذاتـه، نحـ: ما احتمل الصدق والكذب ووهخبر، ــ 2       

صـــــادق وإلا فـــــالخبر   للواقـــــع فـــــالخبرفـــــإن كـــــان الإخبـــــار wلنجـــــاح مطابقـــــا (

  .)كاذب

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:   

ـــــواللفــــظ إمــــا طلــــب أو خب           رـــــــــــــ
      أمــــر مــــع اســــتعلا وعكســــه دعــــا 

  

  رـلاثة ستذكـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوأول ث  
  اـــوفي التساوي فالتماس وقع

  

  ؟ةالكل، الكلية، الجزء، الجزئيطلحات: صما تعريف هذه الم س:

الحكــم علــى جملــة الأفــراد مــن حيــث كو�ــا مجموعة.كقولــه  و: هــالكــل ــــ ج:

سـبحانه  ه). فإنـ17ثمانية) (الحاقـةعزوجل:(ويحمل عرش ربك فوقهم يومئذ 

حكم wلحمل على الهيئة المركبة من كل الثمانية مجتمعين لا على كـل وتعالى 

  منهم wستقلاله.

المــوت) الحكــم علــى كــل فــرد كقولــه تعــالى: (كــل نفــس ذائقــة  يهــ: الكليــةــــ 

 ).185آل عمران(

فهـــو جـــزء wلنســـبة  كـــل، كـــالحيوانهـــو مـــا تركـــب منـــه ومـــن غـــيره   الجـــزء:ـــــ 
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 فطبيعيــا، وكالســقمى ذلــك جــزءا للإنســان لتركبــه منــه ومــن النــاطق، ويســ

 ذلك جزءا ماد�. الجدران، ويسمىwلنسبة إلى البيت لتركبه منه ومن 

بعـض  سكاتـب، ولـيالإنسـان   ضنحو: بعهي الحكم على البعض  الجزئية:ــ 

  الإنسان بكاتب.

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:

ــــا علــــى المجمــــوع       الكــــل حكمن
حكمــــــــا         وحيثمــــــــا لكــــــــل فــــــــرد 

  والحكــــم للـــــبعض هــــو الجزئيـــــة    
  

  ككــــل ذاك لــــيس ذا وقــــوع  
ــــــــا   فإنـــــــه كليـــــــة قـــــــد علمــــــــ
  والجــــــــــزء معرفتــــــــــه جليــــــــــه

  

  التعريف؟ما س: 

  : هو بيان حقيقة الشيء أو إيضاح معناه.التعريف :ج

  أقسام التعريف؟ما س: 

  ينقسم التعريف إلى الآتي: ج:

  قسمين:ى عل و، وهwلحدالتعريف ــ 1 

  :لوالفصل القريبين، مثwلجنس  ف: وهوالتعريالتام الحدـــ  •

  ضاحك   حيوان    ن     الإنسا

  (فصل)   (جنس)        (نوع) 

  التعريف wلجنس البعيد والفصل  و: وهالناقصالحد ـــ  •

  :لوحده، مثالقريب أو wلفصل       

  قـــــــــــــالإنسان       جسم حي          ناط

  (جنس بعيد)     (فصل قريب)     نوع)  (



  

  15  الأسئلة الأولية والأجوبة التمهيدية فيما حرر من القواعد المنطقية
 

  على قسمين: ووهلرسم: اـــ 2

  : لوالخاصة، مثوهو التعريف wلجنس  الرسم التام:ــ  •

  حيوان           ضاحك     الإنسان   

  (جنس)     (عرض خاص) (نوع)             

مصــاديق الشــيء  بــذكر فwلمثــال، وهــو: التعريــالتعريــف  :التــامومــن الرســم 

  عرف.الم

  محمد وخالد وعبد الله. مثل:الإنسان  كقولنا:  

وحــدها، مثــل: وهــو التعريــف wلخاصــة  الرســم النــاقص:ـــــ  •

  ضاحك. الإنسان

بذكر ما يشبه الشيء  وهو التعريف ومن الرسم الناقص التعريف wلتشبيه،  

  .ن كالخطين المتوازنيناالكليان المتباين :لالمعرف، مث

التعريــف بــذكر أقســام الشــيء  وwلقســمة: وهــريــف ومــن الرســم النــاقص التع

  المعرف.

    ، وفعل، وحرف.مالكلمة: اس مثل:

في تعريـف  امنـه، كقولنـتبديل لفظ برديـف أشـهر  و: وهاللفظيالتعريف ــ 3

 ةمــرادف للــبر وأشــهر منــه لشــهرة اســتعماله في ألســن القمــح، فإنــهالــبر: هــو 

  الخاصة والعامة.

   تعالى:وفي هذا يقول الناظم رحمه الله

  ظي علمـــــــــولف يحد ورسم  ����م   ـــــــــــــــقس على ثلاثةمعرف      

  س وخاصة معانوالرسم بالج ����وفصل وقعا   فالحد بالجنس

  اــــــب وقعــــجنس بعيد لا قري  ���� ل أو معاــــوناقص الحد بفص     
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  أو مع جنس أبعد قد ارتبط  ����وناقص الرسم بخاصة فقط     

  راــــــــــتبديل لفظ برديف أشه  ����را  ـــــــــــــوما بلفظي لديهم شه       

  التعريف؟ يشترط فيماذا س: 

  يشترط في التعريف ما يلي: ج:

ـــــــ أن يكــــــون التعريــــــف مســــــاو� للشــــــيء المعــــــرف في1    الانطبــــــاق علــــــى  ـ

 يشـــترط فيمصـــاديقه. فمـــثلا حينمـــا نعـــرف الإنســـان �نـــه (حيـــوان *طـــق) 

  دم انطباقه على على كل مصاديق الإنسان وع يصح انطباقهتعريفه هذا أن 

 غيرها أو على بعضها فقط.  

  تي:ز التعريف بما ·وعلى ضوء هذا لا يجو  

ثل (الإنسـان حيـوان يمشـي علـى بما هو أعم من الشيء المعرف م التعريف ــأ

) لأن هــذا التعريــف ينطبــق علــى الإنســان وعلــى غــيره مــن الحيــوا*ت رجلــين

  التي تمشي على رجلين.

  المعرف، مثل:ص من الشيء ــ التعريف بما هو أخ ب

واحـــد منهمـــا علـــى شـــيء مـــن بـــق كـــل جمـــاد) لأن المتبـــانين لا ينط (الإنســان

  مصاديق الآخر.

ــــــ أن يكــــون التعريــــف بمــــا هــــو أجلــــى وأوضــــح مــــن الشــــيء المعــــرف لــــدى 2

  المخاطب.

  :تيوء هذا لا يجوز التعريف بما ·وعلى ض 

  :لwلوضوح، مثـ التعريف بما يساوي الشيء المعرف ـأ

بــــن لأن الا بــــن �نــــه والــــد الأببــــن وتعريــــف الاتعريــــف الأب �نــــه والــــد الا

أحدهما أوضح مـن الآخـر حـتى يعـرف  سالوضوح، وليوالأب متساو�ن في 

  به.
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:( النور: قوة تشبه لالمعرف، مثــ التعريف بما هو أخفى من الشيء  ب

دى من التعريف ل ــ أوضحلأن الشيء المعرف هناــ وهو النور  الوجود)

يتحقق المطلوب من التعريف وهو بيان الحقيقة أو إيضاح  المخاطب، فلا

  المعنى.

: مفهومه، مثلـــ أن يكون التعريف �لفاظ تغاير الشيء المعرف في 3

  مفهوم الحيوان والناطق مغايران لمفهوم الإنسان. ن*طق، فإالإنسان حيوان 

يء المعــرف في لا يجــوز التعريــف �لفــاظ هــي نفــس الشــ وعلــى ضــوء هــذا: 

  : بشر) فإن مفهوم الإنسان ومفهوم بشر واحد.(الإنسانالمفهوم. مثل: 

يتوقف معرفته على معرفـة نفـس الشـيء المعـرف  بما لاــ أن يكون التعريف 4

كوكــب يــرى في النهــار) في حــين أن معرفتنــا للنهــار تتوقــف   (الشــمسمثــل: 

  النهار هو زمان رؤية الشمس. نللشمس؛ لأعلى معرفتنا 

  ــ أن يكون التعريف �لفاظ واضحة المعاني غير مبهمة أو غامضة.5

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:   

  منعكسا وظاهرا لا أبعدا   ����وشرط كل أن يرى مطردا     

  رزاـــــــة به تحـــــــــــــــــبلا قرين   ����ولا   تجوزا     ولا مساويا         

  لاــــــــمشترك من القرينة خ  ����بمحدود ولا  رييدولا بما         

  القضية عند المناطقة؟ ماس: 

  يحتمل الصدق والكذب لذاته. لالمناطقة: قو القضية عند  ج:

  قول يقال لقائله إنه صادق أو كاذب. وقيل:   

  إلى كم تنقسم القضية؟س: 

  قسمين:  تنقسم القضية إلى ج:

  حملية. أــ      
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  شرطية. ب ــ     

  القضية الحملية؟ ماس: 

القضـية الحمليــة: هــي مــا حكــم فيهـا بثبــوت شــيء لشــيء أو نفيــه عنــه،  ج:

  ليس بقائم. قائم، وزيدنحو: زيد 

  القضية الحملية؟ كم أجزاءس:  

  :يثلاثة، وهالقضية الحملية  أجزاء ج:

  ــ المحكوم عليه ويسمى موضوعا.1     

  محمولا. ىبه، ويسمــ المحكوم 2     

  الرابطة. ىالرابط، ويسمدال على ــ ال3     

: (زيــد هــو قــائم) ف (زيــد)محكوم عليــه وموضــوع. و(قــائم) فــإذا قلنــا مــثلا

  (هو) نسبة ورابطة. ةومحمول، ولفظمحكوم به 

  :(زيد قائم) لالمراد، فيقاوقد تحذف الرابطة في اللفظ دون 

  إلى كم تنقسم القضية الحملية؟س: 

  :تنقسم القضية الحملية إلى قسمين ج:

  ــ كلية.1     

  ــ شخصية.2     

ـــ  ــةـ كلــي، كانــت مســورة بســور    كلــي، ســواءفهــي مــا موضــوعها   :أمــا الكلي

بســـور  وكليـــة، ألهـــا حينئـــذ قضـــية حمليـــة   لحيـــوان، ويقـــا: كـــل إنســـان نحـــو

 وجزئيـة، ألها حينئـذ قضـية حمليـة  لإنسان، ويقابعض الحيوان  :وجزئي، نح

  مهملة.حينئذ قضية  لان، ويقاحيو  نالسور، نحو: الإنسامهملة من 

  مأخوذ من سور البلد. والأفراد، وههو الذي يبين كمية  والسور:
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  الاستغراق. كل، ولام: وسور الموجبة الكلية

: بعــض وواحــد مــن الجســم وبعــض، وواحــد، نحــ وســور الموجبــة الجزئيــة:

  جماد.

: لا شـــيء مـــن الغـــراب وواحـــد، نحـــ شـــيء، ولالا  وســـور الســـالبة الكليـــة:

: مــا مــن والنفــي، نحــواحــد مــن النــار ببــارد ووقــوع النكــرة تحــت  يض، ولا�بــ

   ماء إلا وهو رطب.

ــة: ¦نســان، : لــيس بعــض الحيــوان وبعــض، نحــلــيس  وســور الســالبة الجزئي

  : بعض الفواكه ليس بحلو.وليس، نح ضوبع

: زيــد  ومشــخص، نحــفهــي مــا موضــوعها معــين : وأمــا القضــية الشخصــيةـــــ 

  كاتب.

  ؟ةالشخصية، والكليقسم جميع القضايا: إلى كم تنس: 

الكلـي  wلسـورالشخصـية والكليـة، سـواء المسـورة  القضا�:جميع  تنقسم ج:

  قسمين: المهملة، إلىالسور الجزئي أو  أو

  التي حكم فيها بثبوت شيء لشيء. يوه موجبة:ــ 1

  التي حكم فيها بنفي شيء عن شيء. وهي سالبة:ــ 2

  م رحمه الله تعالى:وفي هذا يقول الناظ      

  راــــــــــــــية وخبـــــبينهم قض   ����دق لذاته جرى صما احتمل ال       

  انيــــــــــــية حملية والثــــشرط   ����  انــــــثم القضايا عندهم قسم       

  لــــــــــــور وإما مهمــــــــــإما مس  ����ية والأول ــــــــــــــــــــــــة شخصــــــكلي    

  رىـــــــــوأربع أقسامه حيث ج  ����يا وجزئيا يرى  ــــكل  ورـــــــــــوالس       

  شيء ليس بعض أو شبه جلا  ����لا   ــــــإما بكل أو ببعض أو ب      
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 اني آيبهــــــــــــي إذا إلى الثمــــفه   ����بة   ــــــــــــــــــــــبة وسالــــــــوكلها موج    

  ويةـــــــــــــــــــوالآخر المحمول بالس ����  والأول الموضوع في الحملية   

  

  ما القضية الشرطية؟س:  

ط أحـــدهما wلآخـــر  الشـــرطية: القضـــية ج:  هـــي مـــا تركبـــت مـــن جـــزئين ربـــ

عنـاد، نحـو:  وموجـود، أ: إن كانت الشمس طالعة فالنهـار وشرط، نح ة�دا

  العدد إما زوج وإما فرد.

  ما أجزاء القضية الشرطية؟س: 

  :الشرطية، هيالقضية  أجزاء ج:

  ــ المقدم.1      

  ــ التالي.2    

  ــ الرابطة. 3    

كانـت   فالمقـدم: إن إن كانت الشمس طالعـة فالنهـار موجـود فإذا قلنا مثلا:

  .والرابطة: الفاء .والتالي: النهار موجود .الشمس طالعة

  القضية الشرطية؟ كم أقسامس:  

  تنقسم القضية الشرطية إلى قسمين: ج:

على تقدير     يها بثبوت نسبة: التي حكم في، وهمتصلةــ شرطية 1      

  حيوا*)كان زيد إنسا* كان  :(إنوالإيجاب، نحثبوت نسبة أخرى في 

  والمتصلة على صنفين:

: الــتي يحكــم فيهــا بصــدق قضــية علــى تقــدير صــدق أخــرى ي، وهــلزوميــةــــ أ

: لملاحظة علاقة بينهما توجب صدق قضية على تقدير صـدق يلعلاقة، أ
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يكـــون المقـــدم  نكالســـببية؛ �زم المقـــدم التـــالي  مـــا بســـببه يســـتل أخـــرى، وهـــي

: علـــــة في التـــــالي نحـــــو:( كلمـــــا كانـــــت الشـــــمس طالعـــــة فالنهـــــار يســـــببا، أ

: معلــولا لــه كمــا لــو عكســت هــذا المثــال �ن يعنــه، أمســببا  و)، أموجــود

وجود النهـار  ن)، فإتقول :(كلما كان النهار موجودا كانت الشمس طالعة

  معلول لطلوع الشمس.

: التي يكون الحكم فيها بين المقدم والتالي بـدون علاقـة، ي، وهتفاقيةاــ  ب

نحــــو:( إن كــــان الإنســــان *طقــــا فالحمــــار *هــــق) إذ لا علاقــــة بــــين *طقيــــة 

 الصــــدق، أي: في�ــــرد اتفــــاق الطــــرفين في  لالحمــــار، بــــالإنســــان و*هقيــــة 

  الوجود.

ـــ شــرطية 2 ر نفــي : الــتي حكــم فيهــا بنفــي نســبة علــى تقــديي، وهــمنفصــلةـ

  البتة إذا كان زيد إنسا* كان فرسا) (ليس: وأخرى، نحنسبة 

  القضية الشرطية المنفصلة؟ كم أقسامس:  

  :يثلاثة، وهالقضية الشرطية المنفصلة  أقسام ج:

ـــ مانعــة جمــع:1      الاجتمــاع بــين المقــدم وهــي مــا دلــت علــى عــدم صــحة  ـ

شــجر،  وحجــر، أنحــو: هــذا الشــيء إمــا  : الثبــوت،يالصــدق، أوالتــالي في 

يكـون شـيئا  ألا نمعـا، ويمكـيكـون شـئء معـين حجـرا وشـجرا  يمكن أن فلا

  .منهما

في الكـذب  مـن طرفيهـاوهي ما دلـت علـى امتنـاع الخلـو  ــ مانعة خلو:2   

ط، أ  ألاإمـا في البحــر، وإمــا  الاجتمـاع، نحــو: زيــد: النفــي وإن جــوزت يفقـ

ويمتنـــع خلـــوه  لا يغـــرق،فـــيمكن الجمـــع بينهمـــا �ن يكـــون في البحـــر و  يغـــرق

  ويغرق. في البرعنهما �ن لايكون في البحر �ن يكون 

يمكـن  طرفيهـا، ولا الـتي لا يمكـن اجتمـاع وهـي معـا: جمـع وخلـوــ مانعـة 3

: هـــذا إمـــا حيـــوان أو غــــير ونقيضـــه، نحـــومـــن الشـــيء  بارتفاعهمـــا، وتتركـــ



  

  منشورات مركز الإمام مالك الإلكتروني

  

22  
 

فـرد، أو : هـذا العـدد إمـا زوج ولنقيضه، نحمن الشيء والمساوي  وحيوان، أ

  ولا يمكن ارتفاعهما. يمكن اجتماع الزوجية والفردية في العدد المعين فلا

  وفي هذا يقول الناظم رحمه الله تعالى:   

  مــــــــــــــية وتنقســـــــــــفإنها شرط   ���� وإن على التعليق فيها قد حكم    

  لةــــــــــــية منفصـــــــــــها شرطومثل  ����   لةـــــــــية متصـــــــــــــــــأيضا إلى شرط   

  الــــــــــــــان ذات الاتصــــأما بي    ����  ــــيــــــــــــــدم وتالـــــــــــــــــــما مقــــــــجزآه  

  نــــــــوذات الانفصال دون مي   ����   زأينـــــــلازم الجــــــــــــــما أوجبت ت   

  ــاـــــــمـــــعلـــــــــــأقسامها ثلاثة فلت   ����  همــــا  ــــــــــافرا بينـــــــــــــما أوجبت تن  
  اموهو الحقيقي الأخص فاعل  ����    ــالو أو همــــــــــــع جمع أو خــــــــمان

  التناقض؟ ماس: 

التنـــاقض لغـــة: التبـــديل والقلـــب. واصـــطلاحا: هـــو اخـــتلاف القضـــيتين  ج:

ــــه صــــدق أحــــدهما كــــذب الأخــــرى wلإيجــــاب والســــلب.بحيث يقتضــــي لذ ات

  قائم وزيد ليس بقائم. دوwلعكس، كقولنا: زي

  ماذا يشترط في التناقض؟س: 

يشترط في التناقض أن يكون بين القضيتين اتحاد في أمور واخـتلاف في  ج:

  كما يلي:  يأخرى، وه

  وتسمى (الوحدات الثمان). :شروط الاتحادــ 1

  :الاتحاد في الموضوعــ أ    

علي تلميذ ـــ أحمـد  :لتتناقضا، مثاختلفت القضيتان في الموضوع لم  فلو    

  ليس بتلميذ.
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  :الاتحاد في المحمولــ ب   

يوســف تلميــذ ــــ  مثــل: فلــو اختلفــت القضــيتان في المحمــول لم تتناقضــا،   

  يوسف ليس بمعلم.

  : الزمانالاتحاد فيــ ج

مس مشــــرقة في : الشــــلتتناقضــــا، مثــــفلــــو اختلفــــت القضــــيتان في الزمــــان لم 

  النهارــ الشمس ليس بمشرقة في الليل.

  :الاتحاد في المكانــ د

: الأرض مخصـبة في شمـال لتتناقضـا، مثـفلو اختلفت القضيتان في المكان لم 

  .جنوب المغربالمغرب ــ الأرض ليس بمخصبة 

  :الاتحاد في القوة والفعلــ ه

رضـيع " هـذا طبيـب" إنمـا : حينما يقال لطفل القابلية، فمثلايراد �ا  (القوة

يكــون في المســتقبل طبيــب. والفعــل يــراد  علــى القــوة والقابليــة لأنهــو لتــوفره 

" سمـــير طبيـــب " يعـــني الآن هـــو  يقـــال: فمـــثلا: حينمـــابـــه" الـــزمن الحاضـــر" 

محمد  :لتتناقضــــا، مثــــفلــــو اختلفــــت القضــــيتان في القــــوة والفعــــل لم  .)طبيــــب

  ميت wلقوةــ محمد ليس بميت wلفعل.

  :الكل والجزء فيالاتحاد و 

مثـــل: المغــرب مخصـــب  فلــو اختلفــت القضـــيتان في الكــل والجـــزء لم تتناقضــا،

  بعضه ــ المغرب ليس بمخصب كله.

  :الاتحاد في الشرطــ ز

*جــــح إن  بمثــــل: الطالــــ فلــــو اختلفــــت القضــــيتان في الشــــرط لم تتناقضــــا،

  اجتهد ــ الطالب غير *جح إن لم يجتهد.
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  :لإضافةالاتحاد في اــ ح

ــــــو اختلفــــــت القضــــــيتان في الإضــــــافة لم تتناقضــــــا  ــــــل: الأربعــــــفل نصــــــف  ةمث

  wلإضافة إلى الثمانية ــ الأربعة ليست بنصف wلإضافة إلى العشرة.

  .شروط الاختلافــ  2

  والجزئية). الكلية( wلكمالاختلاف ــ أ

 : بعــض المعــدنلتتناقضــا، مثــفلــو اختلفــت القضــيتان في الكليــة أوالجزئيــة لم 

  صادقتان.  حديد ــ بعض المعدن ليس بحديدــ فإن كلتا القضيتين

وكــل حيــوان إنســان ــــ ولا شــيء مــن الحيــوان ¦نســان ــــ فــإن كلتــا القضــيتين    

  كاذبتان.

  والسلب). الإيجاب( الكيفالاختلاف في ــ  ب

  :لتتناقضا، مثفلو اتفقت القضيتان في الإيجاب والسلب لم 

نسـان *طــق ـــ لأن القضــيتين صــادقتان.وبعض كـل إنســان *طـق ــــ بعــض الإ

ـــــ لأن كلتــــا القضــــيتين   ـــــ وكــــل إنســــان لــــيس بحيــــوان ـ الإنســــان لــــيس بحيــــوان ـ

  كاذبتان.

  ما الخطوات التي تتبع في الاستدلال بالتناقض؟س: 

  :يwلتناقض، هالتي تتبع في الاستدلال  الخطوات ج:

  ــ تعيين المطلوب.1      

  ــ تعيين النقيض.2      

  ــ الاستدلال على صدق النقيض أوكذبه.3      

يصـــدقان معــــا ولا  لا النقيضــــان(النقيضــــين، وهـــي ـــــ تطبيــــق قاعـــدة 4      

  يكذwن معا).
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  ــ النتيجة.5

المطلــوب: إثبــات صــدق هــذه  شــيء مــن الأرواح بموجــود لا تطبيقــي:مثــال         

  القضية أو كذ�ا.

لمباشـر لإثبـات المطلـوب صـعب. والمفروض أن اسـتعمال طرائـق الاسـتدلال ا

 يالمباشـر، وهـفينتقل المستدل ـــ هنـا ـــ إلى طريقـة مـن طرائـق الاسـتدلال غـير 

 .لا شــــــيء مــــــن الأرواح بموجــــــود المطلــــــوب: طريقــــــة (التنــــــاقض) فنقــــــول:

يعمــد المســتدل إلى نقــيض  الاســتدلال: الأرواح موجــودة. بعــض النقــيض:

اح موجـــــودة) فيـــــبرهن علـــــى الأرو  بعـــــض(عليهـــــا  المطلـــــوب البرهـــــانالقضـــــية 

عليهـــا  قwلبرهـــان، يطبـــصـــدقها أو كـــذ�ا. فـــإذا ثبـــت صـــدق هـــذه القضـــية 

قاعدة النقيضين وهي:( النقيضـان لا يصـدقان معـا ولا يكـذwن معـا) فينـتج  

؛ لأن النقيضـين بموجـود)شيء مـن الأرواح  لا(وهو كذب القضية المطلوب 

 دالآخــر، وقــا كــذب صــدق أحــدهم امعــا، فــإذلا يصــدقان معــا ولا يكــذwن 

 (لا(بعــض الأرواح موجــودة) فــلا بــد وأن يكــذب المطلــوب النقــيض صــدق 

شــــــيء مــــــن الأرواح  (لاكــــــذب:   النتيجــــــة:شــــــيء مــــــن الأرواح بموجــــــود). 

  بموجود).

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى: 

  دق واحد أمر قفيـــــــكيف وص     ض خلف القضيتين في  ــــــــتناق

  دلهـــــــــــــها بالكيف أن تبـــــفنقص     لة ـــــفإن تكن شخصية أو مهم   

  ورها المذكورــــــــــور     فانقض بضد ســـــــــــورة بالســــوإن تكن محس   

  زئيةـــــــــــــبة جـــــــــــــــها سالــــــــــناقض ية     ـــــــــبة كلـــــــــن موجـــــــــــــــفإن تك   

  زئيةـــــــــــــبة جــــــــــــها موجـــــــــــلية      ناقضـــــــــــــــــــــالبة كــــــن ســـــــوإن تك   
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  ما العكس المستوي؟س: 

 العكس المستوي: هو تبديل طـرفي القضـية مـع بقـاء الصـدق والكـذب. ج:

ــــا) هــــو تحويــــل موضــــوع القضــــية ــــديل (هن المحكــــوم بصــــدقها إلى  والمــــراد wلتب

محمولها إلى موضوع أو تحويل المقدم ´ليـا والتـالي مقـدما مـع  لمحمول، وتحوي

  والسلب). الإيجاب(الكيف المحافظة على بقاء الصدق وبقاء 

  .المستوي) (عكسالثانية بــ  (الأصل) وتسمىوتسمى القضية الأولى بــ 

  ما شروط استعمال العكس المستوي؟س: 

  استعمال العكس المستوي ما يلي:يشترط في  ج:

ــــ 1 ـــديل الطـــرفينـ والمحمـــول موضـــوعا، أو  : أي تحويـــل الموضـــوع محمـــولا،تب

  تحويل المقدم ´ليا والتالي مقدما.

ـــــ 2 يجــــب أن تكــــون  إذا كانــــت القضــــية الآولى موجبــــة : أيالكيــــفبقــــاء ـ

كانــــت القضــــية الآولى ســــالبة يجــــب أن  نأيضــــا، وإالقضــــية الثانيــــة موجبــــة 

  الثانية سالبة أيضا. القضيةتكون 

ــــ 3 الطـــرفين موجبـــا لكـــذب يكـــون تبـــديل  ألا: أي يلاحـــظ بقـــاء الصـــدقـ

  القضية الثانية.

  كيف تكون نتائج العكس المستوي إذا توفرت شروطه؟س:  

  تكون نتائج العكس المستوي إذا توفرت شروطه كما يلي: ج:

  ــ الموجبة الكلية تنعكس موجبة جزئية.1

  أمـــــــثلة:

  اءــــــــــــبعض السائل م     يصدقكل ماء سائل        

  بعض الناطق إنسان     يصدق   كل إنسان ناطق   
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  ــ الموجبة الجزئية تنعكس موجبة جزئية.2

  أمثـــــــلة: 

  بعض الماء سائل    يصدقبعض السائل ماء    

  بعض السائل ماء    يصدقبعض الماء سائل    

  بعض الأبيض طير    دقيصأبيض    بعض الطير 

الاسـتدلال في بعـض ــ السالبة الجزئية لا عكس لها، وذلـك لتخلـف انتـاج 3

القضية السـالبة الجزئيـة أعـم مـن محمولهـا  صورها وهي: فيما إذا كان موضوع

لا شـــيء مـــن  يقـــال:فإنـــه لا يصـــح أن  مثـــل: بعـــض الحيـــوان لـــيس ¦نســـان.

 نكاذبتــان؛ ومــ ا). لأ�مــالإنســان بحيــوان.أو (بعــض الإنســان لــيس بحيــوان

  شروط العكس المستوي بقاء الصدق.

  ــ السالبة الكلية تنعكس سالبة كلية.4

  أمـــــــــثلة:

  لا شيء من الشجر بحيوان  لا شيء من الحيوان بشجر    يصدق   

  لا شيء من الإنسان بحجر     يصدق     لا شيء من الحجر ¦نسان

  الخطوات التي تتبع في الاستدلال بالعكس المستوي؟ما س: 

  هي: الخطوات التي تتبع في الاستدلال wلعكس المستوي، ج:

  ــ تعيين المطلوب.1

  ــ تعيين الأصل.2

  ــ الاستدلال على صدق الأصل.3

ــــــ تطبيـــــق قاعـــــدة العكـــــس 4 صـــــدق الأصـــــل صـــــدق  إذا(المســـــتوي، وهـــــي ـ

  عكسه).
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  ــ النتيجة.5

  الســـــــــائل ماء بعض مثال تطبيقي:

  إثبات صدق هذه القضية المطلوب:

اسـتعمال طرائـق الاسـتدلال المباشـر لإثبـات المطلـوب ـــ هنـا ـــ  نأ والمفروض:

إلى طريقــــة مــــن طرائــــق الاســــتدلال غــــير  فينتقــــل المســــتدل ـ هنــــا ـ صــــعب.

الســائل  (بعــضطريقــة (العكــس المســتوي) فيقــول: المطلــوب  يالمباشــر، وهــ

  ماء).

  ماء سائل). (كلالأصل 

فيعكســها، يعمـد المسـتدل إلى القضــية المطلـوب البرهـان عليهـا  الاسـتدلال:

بعــد أن  القضــية، ثمويــبرهن علــى صــدق هــذه  مــاء)الســائل  (بعــض: لفيقــو 

صدق الأصل صدق  (إذايثبت صدقها يطبق قاعدة العكس المستوي وهي 

دق مـاء سـائل) فـلا بـد وأن يصـ كـل(وهـو : صدق الأصل ل)، فيقو عكسه

السائل مـاء) فينـتج صـدق القضـية المطلـوب الاسـتدلال  بعض(وهو عكسه 

  عليها لصدق أصلها. 

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:    

  اء الصدق والكيفيةــــــمع بق ����س قلب جزأي القضية ـــــــالعك   

  زئيةــــــــلجفعوضها الموجبة ا ����ب الكلية ــــــــم إلا الموجــــــوالك      

  به اجتماع الخستين فاقتصد ����د ــــــس لازم لغير ما وجـــــــــوالعك   

  وة الجزئــــــــيةـــــــــها في قـــــــــلأن ����بية  ــــــــــملة السلــــــلها المهـــــــــــومث    

  بالوضع بــــس في مرتــــــولي  ����بع ــــــــب بالطــــــــوالعكس في مرت     
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  القياس؟ما س: 

  تقدير شيء على مثال آخر. لغة: القياس ج:

  هو تطبيق القاعدة الكلية على جزئياcا لمعرفة حكم الجزئيات. واصطلاحا:

  مثــــــــــــــــــال تطبيقي:

مـــن يشـــرب الخمـــر فاســـق) فهـــذه القاعـــدة الكليـــة إذا طبقناهـــا علـــى  (كـــل

الخمرـــ وكـل مـن يشـرب الخمـر خالـد يشـرب  الخمر، فنقـول:شخص يشرب 

 .فالقاعــــدة الكليــــة في هــــذا المثــــال: كــــل مــــن يشــــرب الخمــــر فاســــق فاســــق.

ــــد. ــــذي اســــتفيد مــــن تطبيــــق هــــذه  والجزئــــي في هــــذا المثــــال: خال والحكــــم ال

  خالد. القاعدة: فسق

  المنطقي؟ما مصطلحات القياس س: 

  :يالمنطقي، هالقياس  مصطلحات ج:

  فه وتركيبه.: وهي شكل Äليصورة القياســ 1

: قسـمينعلـى وهي كل قضية تتألف منها صورة القياس. وهـي  المقدمة:ــ 2

ــــأ وهـــي المقدمـــة الـــتي تشـــتمل علـــى الجزئـــي الـــذي يطلـــب  مقدمـــة صـــغرى: ـ

  معرفة حكمه عن طريق الاستدلال wلقياس.

وهي المقدمة التي تؤلف القاعـدة الكليـة الـتي نعمـد إلى  مقدمة كبرى:ــ  ب 

  لجزئي لمعرفة حكمه عن طريق الاستدلال wلقياس.تطبيقها على ا

  المقدم والتالي. ووالمحمول، أوهي مفردات المقدمتين: الموضوع  الحدود:ــ 3

إليهــــا بعــــد تطبيــــق الكــــبرى علــــى  ينتهــــيوهــــي القضــــية الــــتي  النتيجــــة:ــــــ 4

  الصغرى.

  النتيجة قبل مزاولة تطبيق الكبرى على الصغرى. ووه المطلوب:ــ 5
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  م ينقسم القياس؟إلى كس: 

  ينقسم القياس إلى ثلاثة أقسام: ج:

مقدمتيــــه نفــــس النتيجــــة ولا  لم يــــذكر فيوهــــو الــــذي  القيــــاس الاقــــتراني:ــــــ 1

ـــة: فهــذا جســم.       مثــل: هــذانقيضــها،  ـــ وكــل إنســان جســم.  النتيجــــ إنســان ـ

  فالنتيجة لم تذكر هي ولا نقيضها في المقدمتين.

  المقدمتين.  الجمع بيناني) لاشتماله على واو وسمي هذا القياس بـ (الاقتر 

 والنتيجــــة، أ: وهــــو الــــذي ذكــــر في مقدماتــــه نفــــس القيــــاس الاســــتثنائيــــــ 2

إن كـان هـذا إنسـا* ـــ فهـو حيـوان ـــ لكنـه  :سلبها، مثـلنقيض النتيجة أي: 

فالنتيجة قد صـرح بنفسـها في المقدمـة  فهو حيوان. النتيجـــة:ليس ¦نسان. 

  الثانية.

النتيجـة: فهـو  إن كان هذا إنسا* ــ فهو حيوان ـــ لكنـه لـيس بحيـوان. ثل:وم

هـــذا إنســـان في المقدمـــة  وهـــو:فالنتيجـــة قـــد صـــرح بنقيضـــها  لـــيس ¦نســـان.

الاســـتثناء، الاســـتثنائي) لاشـــتماله علـــى أداة وسمـــي هـــذا القيـــاس بــــ ( الأولى.

   .(لكن) وهي

  إلى كم ينقسم القياس الاقتراني؟س: 

  قياس الاقتراني إلى قسمين:ال ينقسم ج:

ط. ووه الحملي:الاقتراني ــ 1  مثالـــــــــــــــــه: الحمامـة المؤلف من قضا� حملية فقـ

  طائر وكل طائر حيوان.فالحمامة حيوان.

ط، أ: وهو المؤلف من قضـا� شـرطية الاقتراني الشرطيــ 2 قضـا� حمليـة  وفقـ

الكلمــة إمــا مبنيــة أو معربــة. فالإســم إمــا مثالـــــــــــــــه: الاســم كلمةــــ و  وشــرطية.

     مبني أو معرب.
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  إلى كم ينقسم القياس الاستثنائي؟س: 

  القياس الاستثنائي إلى قسمين: ينقسم ج:

فـــإذا  الـــذي تكـــون فيـــه المقدمـــة الشـــرطية لزوميـــة. و، وهـــالاتصـــالي :الأول

لتـــالي، االنتيجـــة نفـــس  المقـــدم، كانـــت الاســـتثنائي نفـــساســـتثنينا في القيـــاس 

  لكنه إنسان.      –كان حيوانا   -  إن كان هذا إنسانا     مثل:  

  استثناء نفس المقدم       التالي                  المقدم               

وإذا اســتثنينا ، والنتيجــة كمــا نــرى، هــي نفــس التــالي  فهــو حيــوان. النتيجــة:

  :لالمقدم، مثالنتيجة نقيض  تالتالي، كاننقيض 

  لكنه ليس بحيوان. –كان حيوانا   –كان هذا إنسانا   إن  

  المقــــــدم            التـــــالي      استثناء نقيض التالي    

  نقيض المقدم. ينرى، ه والنتيجة كما ،فهو ليس ¦نسان النتيجة:

  :شيئا، مثلوأما في حالة استثناء نقيض المقدم فلا ينتج 

  لكنه ليس بإنسان. –نا كان حيوا  –إن كان هذا إنسانا    

  المقـــــــــــدم          التـــــالي      استثناء نقيض المقدم    

لا نتيجـــــة لـــــه؛ لأنـــــه لا يصـــــح أن يقـــــال في النتيجـــــة:(فهو لـــــيس  النتيجـــــة:

 .سحيـــــوا*، كـــــالفر  نإنســـــا*، ويكـــــو قـــــد لا يكـــــون الشـــــيء  ه)؛ لأنـــــبحيـــــوان

  :لشيئا، مثلا ينتج  التالي،وكذلك استثناء نفس 

  وان.ــــــــــلكنه حي    –كان حيوانا   –إن كان هذا إنسانا 

  استثناء نفس التالي    المقــــــــــدم            التالــــي         

  )؛ لأنلا يصـح أن يقـال في نتيجتـه (فهوإنسـان هله؛ لأنـنتيجة  لا النتيجة:
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  .فرس هإنسان، فلعلكونه حيوا* لا يثبت أنه 

وهي  –: وهو الذي تكون فيه القضية الشرطية منفصلة يالانفصال الثاني:

  على ثلاثة أنواع:

اســتثناء نفــس  هــذه الحالــة حقيقيــة، وفيأن تكــون الشــرطية  النــوع الأول:  

نقـيض أحـد الطـرفين ينـتج نفـس  ءالآخـر، واسـتثناأحد الطرفين ينتج نقيض 

  فنتائجه أربعة. الآخر.

  مثـــــــــــال تطبيقي:

  }    المقدمأن يكون العدد زوجا)    (إما          

 الطرفان}        التالي(وإما أن يكون العدد فردا)   

  كالآتي:  الأربعة، وهيــ من هذا المثال نستخرج النتائج 

  زوج) استثناء نفس المقدم. (لكنهــ 1

  : وهي نقيض التالي.النتيجةفليس بفرد) (   

  فرد) استثاء نفس التالي. (لكنهــ 2

  وهي نقيض المقدم. النتيجة:بزوج)  يس(فل    

  استثناء نقيض المقدم. بزوج)ليس  (لكنهــ 3

  : وهي نفس التالي.النتيجةفرد)  (فهو    

  استثاء نقيض التالي. بفرد)ليس  (لكنهــ 4

  : وهي نفس المقدم.النتيجة زوج) (فهو      

ـــاني: تثناء وفي هـــذه الحالـــة اســـ أن تكـــون الشـــرطية مانعـــة الجمـــع، النـــوع الث

نتــائج هــذا النــوع  نالآخــر، فتكــو نقــيض الطــرف  جالطــرفين، ينــتنفــس أحــد 

  إثنان.
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  مثـــــــــال تطبيقي:

  }أن يكون هذا الشيء شجرا) المقدم (إما     

  الطرفان التالي} )أن يكون حجرا (وإما

  وهما كالآتي: ــــ من هذا المثال نستخرج النتيجتين،

  قدم.استثناء نفس الم شجر) (لكنهــ 1

  : وهي نقيض التالي.النتيجةبحجر)  (فليس   

  استثناء نفس التالي. حجر) ــ (لكنه2

  وهي نقيض المقدم. :النتيجة بشجر) (فليس       

فلـو قيـل:  ــ وأما استثناء نقيض أحد الطرفين فلا ينتج نفس الطرف الآخـر.

؛ إذ قـد لا يكـون شـجرا ولا حجـر) (فهـولا يـدل علـى  بشجر)ليس  (لكنه

  جرا.ح

إذ قــد لا يكـــون  ؛شـــجر) (فهــولا يــدل علـــى  بحجـــر)لــيس  (لكنـــه ولوقيــل:

  شجرا. حجرا ولا

هـــذه الحالـــة اســـتثناء  خلـــو، وفيأن تكـــون الشـــرطية: مانعـــة  النـــوع الثالـــث:

نفـــس الطـــرف الآخـــر ونتـــائج هـــذا النـــوع إثنـــان  الطـــرفين، ينـــتج نقـــيض أحـــد

  أيضا.

  مثال تطبيقي:    

  }المقدم. الماء)زيد في  (إما                      

  الطرفان  التالي} يغرق)أن لا  (وإما

  كما يلي:  االنتيجتين، وهمــ من هذا المثال، يمكن أن نستخرج   
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  استثناء نقيض المقدم. الماء)ليس في  (لكنهــ 1

  وهي نفس التالي. النتيجة: يغرق) (فلا   

  نقيض التالي. يغرق) استثناء (لكنهــ 2

  وهي نفس المقدم. النتيجة:ء) المافي  (فهو    

لكنــه في المــاء. فــلا قيــل:  وشــيئا، فلــــــ أمــا اســتثناء نفــس الطــرفين فــلا ينــتج  

وكـــذلك لـــو قيـــل: لكنـــه لا  نتيجـــة.فـــلا  لا يغـــرق، ويغـــرق، أيـــدل علـــى أنـــه 

  في خارج الماء.فلا نتيجة أيضا. والماء، أيغرق. فلا يدل على أنه في 

صغر؛ لكونه أقل أفرادا في الأغلب wلأسمى ــ وموضوع النتيجة في القياس ي

التي جعلت جزء  ةغالبا، والقضيلكونه أكثر أفرادا  كبر؛wلأومحموله يسمى 

، والـتي فيهـا التي فيهـا الأصـغر تسـمى صـغرى ةمقدمة، والمقدمقياس تسمى 

ط، واقـتراالذي تكرر بينهما يسمى حدا  ءكبرى، والجز الأكبر تسمى    نأوسـ

الحاصـــلة مـــن كيفيـــة وضـــع  ةوضـــرw، والهيئـــمى قرينـــة الوســـطى wلصـــغرى يســـ

  الأوسط عند الأصغر والأكبر تسمى شكلا.

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:   

  ولا آخراــــاس من قضايا صورا    مستلزما بالذات قــــــــإن القي

  ى بالاقترانيــــــــــنه ما يدعــــفم ثم القياس عندهم قسمـــــــان          

  مليةـــــــص بالحـــــــــوهو الذي دل على النتيجة      بقوة واخت      

  باــــــــــــوجدماته على ما ــــــــركبا      مقـــــــيبه  فــــــــرد  تركــــــفإن ت      

  يحها من فاسد مختبراحـص  ات وانظرا    ــــــــــــورتب المقدم      

  ب المقدمــــــــات آتــــــات      بحســــــــــــــإن لازم المقدمـــــــــــف      

  فيجب اندراجها في الكبرى غرى    ــــوما من المقدمات ص      

  ر كبراهمـــــاــــــــــوذات حد أكب  وذات حد أصغر صغراهما         
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  اجــــــــــنتووسط يلغى لدى الإ دراج    أنــــوأصغر فذاك   ذو        

  يعرف بالشرطي بلا امتراء  ائي    ـــومنه ما يدعى بالاستثن        

  أو ضدها بالفعل لا بالقوة وهو الذي دل على النتيجة     

  أنتج وضع ذاك وضع التالي ال   ـفإن يك الشرطي ذا اتص   

  ولا   يلزم في عكسهما لما انجلىع أول ـــــــــــرفال تع ــــورف   

  كذاينتج رفع ذاك والعكس  وإن يكن منفصلا فوضع ذا       

  نـــــوذاك في الأخص ثم إن يكن   مانع جمع فبوضع ذا زك  

 ع كان فهو عكس ذاــس وإذا   مانع رفـــــــدون عكرفع لذاك     

  

  ما الشكل؟س: 

  الشكل في اللغة: يطلق على هيئة الشيء. ج:

اس الحاصـــلة مـــن اجتمـــاع الصـــغرى : يطلـــق علـــى هيئـــة القيـــوفي الاصـــطلاح

  والكبرى wعتبار طرفي المطلوب مع الحد الوسط.

الأوسـط القيـاس الاقترانـي الحملـي باعتبـار وضـع الحـد  كم أقسـامس:  
  مقدمته؟ في

ط في  الاقـــتراني الحملـــيعـــدد أقســـام القيـــاس  ج: wعتبـــار وضـــع الحـــد الأوســـ

  الأربعة). (الأشكالبــ  ىأربعة، تسممقدمتيه 

  وما شروط انتاجه؟ الأول؟الشكل ما س: 

ط فيـــه محمـــولا في الصــــغرى الشـــكل الأول ج: : هـــو مـــا كـــان الحــــد الأوســـ

  موضوعا في الكبرى.

  يلي:ــ ويشترط في انتاجه ما 
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  ــ أن تكون صغراه موجبة.1

  ــ أن تكون كبراه كلية.2

  الشكل الأول المنتجة؟ كم أقسامس:  

تكــــون أقســــامه المنتجــــة  ج:الإنتــــا إذا تــــوفر الشــــكل الأول علــــى شــــروط  ج:

  كالآتي:  يأربعة، وه

مـــن موجبـــة كليـــة  هكليـــة، وكـــبراوتتـــألف صـــغراه مـــن موجبـــة   القســـم الأول:

  وينتج موجبة كلية. أيضا.

  كل خمـــــــر حرام. = كل خمر مسكرــ وكل مسكر حرام  مثالـــــــه:

  صغراه من موجبة كلية وكبراه من سالبة كلية. فوتتألالثاني: القسم 

  وينتج سالبة كلية.    

لا شـيء مـن الخمـر = مسكرــ ولا شـيء مـن المسـكر بنـافع كل خمر  مثـــــــاله:

  بنافع.

 ،وجبــة جزئيــة وكــبراه مــن موجبــة كليــةوتتــألف صــغراه مــن م القســم الثالــث:

  وينتج موجبة جزئية.

ـــه: ـــ وكــل حديــد يتمــدد  مثالـــــ بعــض المعــدن wلحــرارة= بعــض المعــدن حديــد ـ

w لحرارة.يتمدد  

  وتتألف صغراه من موجبة جزئية وكبراه من سالبة كلية. القسم الرابع:

  وينتج سالبة جزئية.    

ـــاله: ـــ ولا شــيء ممــا لــه أذ*ن يبــيضبعــض الطيــور لــه أذ* مثــــــ بعــض    =ن ـ

  الطيور لا يبيض.

ــ وهذا الشكل (الأول) هو أشرف أشكال القياس؛ لـذلك كـان إنتاجـه بينـا 

ق الـذهن فيـه إلى النتيجـة سـبقا طبيعيـا مـن دون حاجـة إلى فكـر بديهيا يسـب
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  وÄمل.

  ما الشكل الثاني؟ وما شروط إنتاجه؟س: 

  هو ما كان الحد الأوسط فيه محمولا في المقدمتين معا. الثاني: الشكل ج:

  :ما يليــ ويشترط في انتاجه 

 ــــ أن تختلـــف مقدماتـــه wلكيـــف ـــــ أي تكـــون إحـــداهما موجبـــة والأخـــرىــــ1

  سالبة.

  أن تكون كبراه كلية. ــ2

  ما أقسام الشكل الثاني المنتجة؟س: 

توفر الشكل الثاني على شروط إنتاجه تكون أقسامه المنتجة هي ما  إذا ج:

  يلي:

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من سالبة كلية. :القسم الأول

  وينتج سالبة كلية.    

لا شـيء = لا شـيء مـن الطـائر بـذي ظلـفلـف ـــ و مجـتر ذو ظ كـل  مثالــــــــه:

  من ا�تر بطائر.

  وتتألف صغراه من سالبة كلية وكبراه من موجبة كلية. القسم الثاني:

  وينتج: سالبة كلية.    

لا طالـب مـن  =ن الكسالى بناجح ــ وكل مجـد *جـحلا طالب م مثالــــــــــــــه:

  الكسالى بمجد.

 جبــة جزئيــة وكــبراه مــن ســالبة كليــة.وتتــألف صــغراه مــن مو  القســم الثالــث:

  جزئية. وينتج: سالبة

بعـض المعـدن = دن ذهـب ـــ ولا شـيء مـن الفضـة بـذهببعض المع مثالــــــه:
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    ليس بفضة.

  وتتألف صغراه من سالبة جزئية وكبراه من موجبة كلية. القسم الرابع:

  وينتج سالبة جزئية.     

بعــض الجســم لــيس = ذهــبالجســم لــيس بمعــدن ــــ وكــل معــدن بعــض  مثالــه:

      بذهب.

  ما الشكل الثالث؟ وما شروط إنتاجه؟س: 

  الشكل الثالث: هو ما كان الأوسط فيه موضوعا في المقدمتين معا. ج:

  ويشترط في إنتاجه ما يلي:    

  ــ أن تكون صغراه موجبة.1

  ــ أن تكون إحدى مقدمتيه كلية.2

  أقسام الشكل الثالث المنتجة؟ : ماس

أقســـامه المنتجـــة   الإنتـــاج، تكـــونوفر الشـــكل الثالـــث علـــى شـــروط تـــ إذا ج:

  يلي:كما 

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من موجبة كلية أيضا. القسم الأول:

  موجبة جزئية. :وينتج        

  كل ذهب معدن ــ وكل ذهب غالي الثمن.  مثالـــــــــــــــه:

  بعض المعدن غالي الثمن.    

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من سالبة كلية. القسم الثاني:

  سالبة جزئية. وينتج:        

  مثــــــــاله:

  كل ذهب معدن ــ ولا شيء من الذهب بفضة.
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  بعض المعدن ليس بفضة.   

  وتتألف صغراه من موجبة جزئية وكبراه من موجبة كلية. القسم الثالث:

  موجبة جزئية. :وينتج    

  بعض الطائر أبيض وكل طائر حيوان. ـه:مثالـــــــــ

  بعض الأبيض حيوان.     

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من موجبة جزئية. القسم الرابع:

  موجبة جزئية. :وينتج    

  كل طائر حيوان ــ وبعض الطائر أبيض.  مثالــــــــه:

  بعض الحيوان أبيض.        

  بة كلية وكبراه من سالبة جزئية.وتتألف صغراه من موج القسم الخامس:

  سالبة جزئية. :وينتج    

  كل حيوان حساس ــ وبعض الحيوان ليس   مثالــــــــــه:

  ¦نسان.

  بعض الحساس ليس ¦نسان.   

  وتتألف صغراه من موجبة جزئية وكبراه من سالبة كلية. القسم السادس:

  سالبة جزئية. :وينتج      

  ب معدن ــ ولا شيء من الذهب بحديد.بعض الذه مثــــــــــاله:

  بعض المعدن ليس بحديد.    
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  وما شروط إنتاجه؟ الرابع؟ما الشكل س: 

ط فيــه موضــوعا في  الشــكل ج:  الصــغرى ومحمــولاالرابــع: هــو مــا كــان الأوســ

  في الكبرى.

  ويشترط في إنتاجه ما يلي:    

  ــ أن تكون إحدى مقدمتيه سالبة جزئية.1

  كلية إذا كانت مقدمتاه موجبتين.ــ أن تكون صغراه  2

  ما أقسام الشكل الرابع؟: س

تكــون أقســامه المنتجــة كمــا  شــروط إنتاجــهج: إذا تــوفر الشــكل الرابــع علــى 

  يلي:

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من موجبة كلية أيضا. القسم الأول:

  موجبة جزئية. :وينتج    

  مثــــــــــاله:

  *طق إنسان. كل إنسان حيوان ــ وكل

  بعض الحيوان *طق.   

  صغراه من موجبة كلية وكبراه من موجبة جزئية. وتتألف الثاني:القسم 

  موجبة جزئية. وينتج:   

  كل إنسان حيوان ــ وبعض الولود إنسان.  مثـــــــــاله:

  بعض الحيوان ولود.               

  ن موجبة كلية.وتتألف صغراه من سالبة كلية وكبراه م القسم الثالث:

  سالبة كلية. وينتج:    

  لا شيء من الإنسان بجماد ــ وكل *طق إنسان. مثالــــــــــــــه:
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  لا شيء من الجماد بناطق.   

  وتتألف صغراه من موجبة كلية وكبراه من سالبة كلية. الرابع:القسم 

  سالبة جزئية. وينتج:  

  ن الحديد بسائل.بعض السائل يتبخر ــ لا شيء م مثالــــــــه:

 بعض ما يتبخر ليس بحديد.   

ـــــ  يتضــــمن حــــدا  أن القيــــاس المنطقــــي وســــبب انحصــــر الأشــــكال في أربعــــة:ـ

موضــع الحــد المشــترك في مقــدمتي القيــاس يتــألف عنــد*  فمشــتركا، ولاخــتلا

 والمقــدمتين، أالحــد المشـترك قــد يكــون موضـوعا في كلتــا  نأربعــة؛ لأأشـكال 

في الكــبرى، أو wلعكــس  الصــغرى، ومحمــولاا في موضــوع فيهمــا، أومحمــولا 

  فيكون محمولا في الصغرى وموضوعا في الكبرى.

 تعالى:الناظم رحمه الله  المعنى يقولوفي هذا    

  اســــلق عن قضيتي قيــــــــــــؤلاء الناس       يطـــــكل عند هــــــــــــالش 

  ارــــــــإذ  ذاك بالضرب له يش   ار    و ـــــــــــــــــــمن غير أن تعتبر الأس    

  طــــأربعة بحسب الحد الوس   ال فقـــــــط    ــــــــــــوللمقدمات أشك    

  درىــــــكل أول ويـــــيدعى بش    عه بكبرى   ـــــــــحمل بصغرى وض    

  فـــألل ثالثا ـــــووضعه في الك له في الكل ثانيا عرف      ـــــــــــوحم    

  ملــوهي على الترتيب في التك   س الأول   ـــــــورابع الأشكال عك  

  ام أما الأولــــــــــــــــــد النظـــــــدل      ففاســـــــفحيث عن هذا النظام يع    

  راهــــــــــــــــلية كبـــــــــــــرى كــــــــــــراه      وأن تـــاب في صغــــــفشرطه الإيج    

  رط وقعـــــــــــــكلية الكبرى له ش  والثاني أن يختلف في الكيف مع     

  داهمـــــاــــــــية إحــــــــوأن ترى كل اب في صغراهما      ــوالثالث الإيج   
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  تبينــــــــها تســـــــورة ففيـــــــإلا بص تين     ـــــــــدم جمع الخســـــــورابع ع    

  يـــــــةــــــــــالبة كلــــــــــما ســــــكبراه   ية      ـــــــــبة جزئــــــــــما موجـــــــــاهصغر     

  ــــةــث فستـــــــــة        كالثاني ثم ثالــــــــــــــــــج لأول أربعـــــــــــنتـــــــــفَمُ        

  اـــن ينتجـــــــوغير ما ذكرته ل ا       جـــــــع بخمسة قد أنتـــــــــــــورب       

  تلك المقدمات هكذا زكن  ع النتيجة الأخس من      ــــــــــوتتب       

  رطيــــس بالشــــــــملي       مختصة وليـــــال بالحـــــــــوهذه الأشك       

  ــــــم آتــــــــــــأو النتيجة لعلـــــ      والحذف في بعض المقدمات       

  اللواحق التي تلحق بالقياس البسيط في الاستدلال؟س: ما 

  :يأربعة، وهاللواحق التي تلحق wلقياس البسيط في الاستدلال  ج:

مطلـوب  فـأكثر لتحصـيلوهو ما Äلف مـن قياسـين  :القياس المركبــ أولا

  واحد. 

  وينقسم القياس المركب إلى قسمين:    

تذكر مرة نتيجة لقيـاس  لالنتائج؛ بتطوى فيه الذي لا  ووه الموصول:ــ 1

  :وآخر، نحومرة مقدمة لقياس 

  ـ كل شاعر حساسأـ  

  ــ وكل حساس يتألم ب  

  شاعر يتألم. كل  النتيجة: 

ــــاس    ــــتجثم Äخــــذ هــــذه النتيجــــة فتجعلهــــا مقدمــــة لقي المطلــــوب  آخــــر؛ لين

  الأصلي الذي سقت من أجله القياس المتقدم، فتقول:

  يتألمــ كل شاعر أ 

  ــ وكل من يتألم قوي العاطفة ب
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  كل شاعر قوي العاطفة  النتيجة:

وهو الذي فصلت عنه النتائج وطويت فلم تذكر كمـا تقـول  المفصول:ــ 2

  في المثال المتقدم:

  ـ كل شاعر حساسأـ

  ــ وكل حساس يتألم ب

  : وكل من يتألم قوي العاطفة.ج

  كل شاعر قوي العاطفة.  النتيجة:

   النتيجة السابقة في الموصول.وهذه هي عين   

ـــا ـــاس الخلـــف ـــــثاني الخلـــف، مـــن الأقيســـة المركبـــة قيـــاس يســـمى قيـــاس  :قي

  إلى قياسين: هومرجع

أحــدهما اقــتراني شــرطي مركــب مــن المتصــلتينن، وÉنيهــا اســتثنائي إحــدى    

لم يثبــت المــدعى يثبــت  لأنــه لــو يقــال: المــدعى Éبــت؛ نمقدمتيــه لزوميــة، كــأ

  أول القياسين. االمحال، وهذ نقيضه، يثبتيثبت ما  ل، وكنقيضه

المحـال، ثم تجعل النتيجة المذكورة صغرى ونقول: لو لم يثبت المـدعى ثبـت    

ثبـت  ةبثابـت، فالبضـرور إليه كبرى استثنائية ونقول: لكن المحال لـيس  مونض

  لزم ارتفاع النقيضين. المدعى؛ وإلا

:  والجزئيـات، نحـل بتتبـع أكثـر وهـو الحكـم علـى كـ قيـاس الاسـتقراء:ـــ  ثالثا

 تتبعنـا الإنسـاناسـتقرينا أي  المضغ؛ لأ*كل حيوان يحرك فكه الأسفل عند 

والفـــــرس... فوجـــــد* كلهـــــا كـــــذلك.  فحكمنـــــا بعـــــد تتبـــــع هـــــذه الجزئيـــــات 

  المستقرية أن كل حيوان يحرك فكه الأسفل عند المضغ.

يكـــون  ألالجـــواز  والاســـتقراء لا يفيـــد اليقـــين وإنمـــا يحصـــل الظـــن الغالـــب؛   

 علـى هـذهيقـال: إن التمسـاح لـيس  االحالة، كمجميع أفراد هذا الكلي �ذه 
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  .الصفة؛ بل يحرك فكه الأعلى

وهــو أن ينتقــل الــذهن مــن حكــم أحــد الشــيئين إلى الحكــم  التمثيــل:ــــ  رابعــا

على الآخر لجهة مشتركة بينهما.وبعبارة أخرى هو: إثبات الحكـم في جزئـي 

  النبيذ على الخمر في الإسكار. لله، كحمآخر مشابه لثبوته في جزئي 

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:   

  باــــونه من حجج قد ركــــــــــبا     لكـــــــــــونه مركـــــــــه ما يدعــــــــومن       

  هـــــــــه مقدمـــــنتيجة ب بـــــــواقل مه    ــــــــــــــــــــفركبنه إن ترد أن تعل       

  ــراــــــــــــم جــــــــــــجة إلى هلـــــــــنتي رى    ـــــــــــزم من تركيبها بأخـــــــــــيل       

  ولها كل سواـــــــيكون أو مفص  ذي حوى   ــــــــــمتصل النتائج ال       

  لـــــــستقراء عندهم عقفذا بالا دل   ـــــوإن بجزئي على كلي است      

  لـــــــل جعـــــــــلجامع فذاك تمثي  جزئي حمل   وحيث جزئي على      

  راء والتمثيلــــــاس الاستقــــــــــــدليل    قيــــــع بالــــــيد القطــــــــــــــــولا يف      

  ما الحجة؟س: 

: خصمه، أيج من تمسك به ح نبذلك؛ لأالدليل وسمي  الحجة: هي ج:

  غلبه.

  إلى كم تنقسم الحجة؟س: 

  تنقسم الحجة إلى قسمين: ج:

كـان العقـل هــو   نإليـه، وإمنسـوبة إلى النقــل لاسـتنادها  يأ :نقليـةأـــ حجـة 

  إلى النقل ليتميز ما يتوقف على النقل من غيره. تلها، ونسبالمدرك 

إثباcـا  العقـل لا يتوقـف في نالعقـل؛ لأمنسـوبة إلى أي  عقليـة:ب ــ حجـة 

  على نقل. 
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  كم أقسام الحجة العقلية؟س:  

  :يخمسة، وهالحجة العقلية  أقسام ج:

  وهو قياس مؤلف من مقدمات يقينية. ــ البرهان:1

قياس مؤلف من مقدمات مشهورة تختلف wختلاف  وهو الجدل: ــ2

  يكون الشيء مشهورا عند قوم دون آخرين. دوالأمكنة، فقالأزمنة 

ن مقــدمات مســلمة عنــد النــاس وعنــد الخصــمين، نحــو: ويتــألف أيضــا مــ   

منــه إلــزام الخصــم وإقنــاع المخاطــب عــن  ضقبــيح، والغــر هــذا ظلــم وكــل ظلــم 

  إدراك البرهان. 

: كل ومظنونة، نح مقبولة، أووهي قياس مؤلف من مقدمات  ــ الخطابة:3

: فــلان يطــوف wلليــل wلســلاح فهــو وينهــدم، ونحــحــائط ينتثــر منــه الــتراب 

مــــن الخطابــــة ترغيــــب النــــاس فيمــــا يــــنفعهم كمــــا يفعــــل  ض، والغــــر متلصــــص

  الخطاب والوعاظ.

: اللبن والنفس، نحوهو قياس مؤلف من مقدمات تنبسط منها  ــ الشعر:4

عـة (مقيـأة) أي: : العسـل مـرة مهو الـنفس، نحـوتنقـبض منهـا  مفيد *فـع، أو

  والغرض منه انفعال النفس wلترغيب والترهيب. ،قيء النحل

ـــ 5 نحــو: هــذا  قيــاس مؤلــف مــن مقــدمات وهميــة كاذبــة، يوهــ السفســطة:ـ

  ميت وكل ميت جماد.

ويتــألف أيضــا مــن مقــدمات شــبيهة wلحــق، كقولنــا في صــورة فــرس علــى     

 حائط: هذا فرس وكل فرس صاهل.

  الحكمة المموهة. والسفسطة معناها:   

  وسبب انحصار أقسام الحجة العقلية في هذه الخمسة:

  )(الشعرغير تصديق  تصديقا أوإما يفيد  س:القياأن   
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يفيـد تصـديقا غـير جـازم  جازمـا أووالذي يفيد التصديق إما يقيـد تصـديقا  

  .(الخطابة)

والــذي يفيــد تصــديقا جازمــا إمــا يعتــبر أن يكــون حقــا أو لا يعتــبر أن يكــون 

  .حقا (الجدل)

يكــون ) أو لا (البرهــانومــا يعتــبر أن يكــون حقــا واقعــا إمــا هــو حــق واقــع  

  ).واقعا (المغالطةحقا 

  اليقينيات التي يتألف منها البرهان لإنتاج اليقين؟ ماس: 

  اليقينيات التي يتألف منها البرهان لإنتاج اليقين هي: ج:

ـــ الأوليــات:1 وهــي قضــا� يجــزم العقــل فيهــا بمجــرد الالتفــات والتصــور ولا  ـ

  : الكل أعظم من الجزء.وواسطة، نحيحتاج إلى 

والإحسـاس، وهي قضا� يحكم فيها بواسـطة المشـاهدات  دات:ــ المشاه2

  تنقسم إلى قسمين: يوه

خمـس: الباصـرة  الظـاهرة، وهـيمـا شـوهد ¦حـدى الحـواس  القسم الأول:  

  ويسمى هذا القسم wلحسيات. واللامسة،والسامعة والشامة والذائقة 

أيضـــا  مـــن الحـــواس الباطنـــة الـــتي هـــي أدرك wلمـــدركاتمـــا  القســـم الثـــاني:  

  خمس: 

  .ــ الحس المشترك المدرك للصور 

  .ــ والخيال الذي هو كالخزانة له 

  .ــ والوهم المدرك للمعاني الشخصية والجزئية

  .ــ والحافظة التي هي خزانة للمعاني الجزئية

 ىوالتركيــب، ويســم .ــــ والمتصــرفة الــتي تتصــرف في الصــور والمعــاني wلتحليــل

  هذا القسم wلوجدانيات.
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  ـــال تطبيقي للحواس الباطنة:مث 

   .كأن نحكم على الإنسان مثلا �نه يجوع ويعطش

  :الباطنة، فنقولالمثال يمكن أن نستخرج الحواس الخمس  فبتأملنا لهذا

هـذا الإحسـاس هـو  ةالمشـترك، ومعرفـالاحساس wلجوع والعطـش هـو الحـس 

افظــــة، الحالجــــوع هــــو الــــوهم، ومعرفــــة هــــذه الكراهيــــة هــــو  ةالخيــــال، وكراهيــــ

  في الجوع والعطش وأسبا�ما هو المتصرفة. لوالتأم

وهـي مـا يحتـاج العقـل في الجـزم بحكمـه إلى تكـرار المشـاهدة  ــ المجربـات:3

عصـير البرتقـال  بالإسكار، وشر : شرب الخمر يسبب وأخرى، نحمرة بعد 

  *فع للمصاب wلإنفلونزا.

سـماع مـن جمـع يـؤمن وهي ما يحكم العقـل فيهـا بواسـطة ال المتواترات: ــ4

كقولنا سيد* محمد صلى الله عليه وسلم ادعـى النبـوة وظهـرت المعجـزة   الكذب،تواطؤهم على 

  على يديه.

وهــي مــا يحكــم العقــل فيــه بواســطة حــدس أو ظــن مســتند  ــــ الحدســيات:5

: نــور القمــر مســتفاد مــن نــور الشــمس لاخــتلاف تشــكلاته أمــارة، نحــوإلى 

  وبعده عنها. قربه من الشمس النورية بحسب

وهي ما يحكم به العقل بواسـطة الحـس الظـاهر مـن غـير  ــ المحسوسات:6

  مشرقة والنار محرقة.  سنحو: الشمتوقف على شيء آخر، 

  وفي هذا المعنى يقول الناظم رحمه الله تعالى:    

  ة جليةـــــام هذه خمســـــــــلية     أقســــــــــــلية عقــــــــــة  نقــــــــوحج       

  وخامس سفسطة نلت الأمل  ان جدل   ــــــــخطابة شعر وبره       

  ين تقتــــــــرنـــــــــــــمقدمات باليق ان ما ألف من    ــــــــأجلها البره       

  واتـــــــــــــراتـــــــــربات متــــــــــــــمج ـــاهدات    ـــــــــــــمن  أوليات مشـ       
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  لة اليقينيــــــــــاتــــك جمــــــــــفتل  يات ومحسوســــات   ــــــــوحدس       

  

  ما وجه الارتباط بين النتائج والمقدمات؟س: 

العلمـــاء في وجـــه الارتبـــاط بـــين النتـــائج والمقـــدمات علـــى أربعـــة  اختلـــف ج:

  كالآتي:  يأقوال، وه

لحـرمين: أن الارتبـاط : إمـام االقـول، وهـوويرى صاحب هـذا  القول الأول:

يمكـن تخلـف العلـم أو الظـن wلنتيجـة عـن  تخلفه، فـلاعقلي، بحيث لا يمكن 

أن الله ســــبحانه وتعــــالى إن شــــاء أوجــــد  wلمقــــدمتين؛ بمعــــنىالعلــــم أو الظــــن 

الظــــن wلمقــــدمتين بــــدون العلــــم أو الظــــن wلنتيجــــة فهمــــا  والعلــــم، أبقدرتــــه 

جـوهرلا يمكـن وجـود أحـدهما بـدون للمتلازمتان تلازما عقليا كتلازم العـرض 

 الآخر.

  وهذا القول هو المؤيد.   

: الإمام الأشعري: أن الارتباط والقول، وهويرى القائل �ذا  الثاني:القول 

الظـن wلنتيجـة عـن العلـم أو  العلـم، أو: أنه يجوز تخلف عادي، بمعنىبينهما 

  الظن wلمقدمتين.

: تولـد، بمعـنىالارتبـاط بينهمـا  القـول: أنويـذهب أهـل هـذا  القول الثالث:

أن القدرة الحادثة أثرت في العلـم أو الظـن wلنتيجـة بواسـطة Äثيرهـا في العلـم 

القـول  اآخـر، وهـذالتولد أن يوجد فعل لفاعله فعل  ذwلمقدمتين، إأو الظن 

مـــن  في شـــيءالبرهـــان علـــى أنـــه لا Äثـــير للعبـــد  wطـــل؛ لقيـــامللمعتزلـــة وهـــو 

  .الأفعال الاختيارية

  :wلتعليل، بمعنىأن الارتباط بينهما واجب  القول الرابع:

wلنتيجـة، أن العلم، أو الظن wلمقـدمتين علـة أثـرت بـذاcا في العلـم أو الظـن 

  wطل؛ الفلاسفة، وهوهذا القول  وتبنى
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تعــــالى هــــو الفاعــــل  هوالطبيعــــة، وأنــــلقيــــام البرهــــان علــــى انتفــــاء Äثــــير العلــــة 

  المختار.

  نى يقول الناظم رحمه الله تعالى:وفي هذا المع  

  وفي دلالة المقدمـــــات    على النتيجة خلاف آت

  عقلي أو عادي أو تولد     أو واجب والأول المؤيد

  ما أسباب الغلط (الخطأ) في البرهان؟ س:

  ترجع إلى أمرين: اكثيرة، لكنهالغلط في البرهان   أسباب ج:

  سوء الفهم. أحدها:

  اذب wلصوادق.اشتباه الكو  :ثانيها

  :وواحد، وهوردها بعضهم إلى أمر   

  عدم التمييز بين الشيء وشبهه.  

  إلى قسمين: موشبهه، ينقســـ وعدم التمييز بين الشيء 

  ــ   قسم يتعلق wلألفاظ. ـأ

  ــ وقسم يتعلق wلمعاني. ب

  أما القسم الأول (المتعلق wلألفاظ) فهو على قسمين:

   من جهة التركيب.ــ ما يتعلق wلألفاظ لا1

  ــ وما يتعلق wلألفاظ من حيث التركيب.2

  ــ والقسم الأول من هذا القسم على قسمين أيضا:

  ما يتعلق wلألفاظ نفسها. الأول:

  ما يتعلق wلألفاظ بسبب التصريف. الثاني:
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  ـــ ثم القسم المتعلق wلمعاني على نوعين أيضا:

ط بســــ النــــوع الأول:ــــــ   : هيئــــة يالصــــورة، أبب فســــاد مــــا يقــــع فيــــه الغلــــ

  المقدمتين.

ــــ   ـــاني:ـ ـــوع الث ط بســـبب فســـاد المـــادة الن ، أي: كـــل مـــن مـــا يقـــع فيـــه الغلـــ

  المقدمتين.

  :لالنوعين، فقاوقد أشار الناظم رحمه الله تعالى إلى هذين 

  مبتداــــادة أو صورة فالـــــــفي م  دا  ـــــــوجث ـــــــــهان  حيالبر وخطأ       

  ثل الرديف مأخـــــذاـــــــــــــــفي اللفظ كاشتراك أو كجعل ذا   تباين م      

  بذات صدق فافهم المخاطبة ـــة   ــــوفي المعاني لالتباس الكاذب      

  ـــاتـــــــذاتي     أو ناتج إحدى المقدمــــــــــــكمثل جعل العرضي كال      

  عي غير القطعيـــــــوجعل كالقط والحكم للجنس بحكم النــــوع          

  الهـــــاله     وترك شرط النتج من إكمــــــــوالثاني كالخروج عن أشك      

  

الخطأ في البرهان) لم  (أسبابنظرا لطول الكلام في هذا الموضوع  :ملحوظة

قصــدت  والمناقشــة، وإنمــاأشــأ أن أثقــل كاهلــك أخــي الطالــب بكثــرة الأمثلــة 

ط أن أجمــع لــك شــ ليســهل عليــك البحــث فيــه وقــت مــا  تات الموضــوع؛فقــ

  . تريد

  المستعان.والله    
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 خاتمة

  

تحـــدث عنهمـــا العلمـــاء  اخـــترت أن أخصـــص هـــذه الخاتمـــة لعنصـــرين مهمـــين

  المنطق:خلال حديثهم عن مباحث علم 

  للعلم.في الأمور الثلاثة المكونة  العنصر الأول:

  مور:من المعلوم أن لكل علم ثلاثة أ      

الذاتيــة،  مــا يبحــث في العلــم عــن عوارضــه ولواحقــه  الموضــوع وهــو أحدهــــــــا:

المتصـل  رالنحـو، والمقـداالإنسان لعلم الطب، والكلمة والكـلام لعلـم  كبدن

  التصوري والتصديقي لعلم المنطق. مالهندسة، والمعلو لعلم 

  .مبادئه: والمبادئ ما تبنى عليها مسائل المسائل ثانيهــــا:

  التي اشتمل عليها العلم ويحاول إثباcا wلدليل. وهي:مسائله  :الثهـــثا

  في أبحــــاث علم المنطق. العنصر الثاني:

  إن المنطق يعالج عنوانين أساسيين:    

  المعرف الأول:العنوان 

  الحجة الثاني:العنوان 

  فهو التفكير في مجال التصورات. أما المعرف:ـــ 

  لتفكير في مجال التصديقات.فهي ا وأما الحجة:ـــ 

  والحديث عن الحجة حديث يتشعب إلى قسمين:

  هيئة الحجة وصورcا. القسم الأول:  

  مادة الحجة ومحتواها. القسم الثاني:  
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  وبناء على ما ذكر أصبحت مباحث المنطق ثلاثة: 

  المعرف. المبحث الأول:  

  الحجة كهيئة. المبحث الثاني:  

  ة كمادة.الحج المبحث الثالث:  

سـواء لمعرفـة المعـرف  لهـا أهميـة، توالحجـة، مقـدماالمعـرف  إن لبحثوحيث 

أبحـــاث  تالمختلفـــة، أصـــبحكمصـــطلحات تســـتخدم في العلـــوم   ووالحجـــة، أ

  المنطق ستة:

  مباحث الألفاظ. المبحث الأول:  

 :للمبحـــث الثالـــثمقـــدمات  الكلـــي، وهـــيمباحـــث  المبحـــث الثـــاني:  
  وهو: المعرف والقسمة.

المبحــث هــو مقدمــة للمبحــث  اوأنواعهــا، وهــذالقضــا�  مبحــث الرابــع:ال  

  الخامس وهو: الحجة.

 الصناعات الخمس. المبحث السادس والأخير:   

  

  

وصــلى الله وســلم وwرك علــى ســيد* محمد وعلــى آلــه وأصــحابه أجمعــين ومــن  

�  .المينرب الع تبعهم ¦حسان إلى يوم الدين والحمد 

    

  


